
1313 студзеня 2018 г. ЖЫРАНДОЛЯ

Яго го лас ве дае, без пе ра боль шан ня, 

амаль уся рэс пуб лі ка, бо ён вось ужо трыц-

цаць з ліш нім га доў гу чыць на хва лях Бе ла-

рус ка га ра дыё.

Яго вер шы і апа вя дан ні доб ра зна ё мыя 

шмат лі кім ама та рам лі та ра ту ры, бо тво ры 

гэ тыя па зна ча ны шчы рас цю, да бры нёй, та-

лен там.

Яго як ды рэк та ра ра дыё стан цыі «Бе ла-

русь» цэ няць і па ва жа юць у ка лек ты ве, бо 

ён умее кож на га су пра цоў ні ка свое ча со ва 

па хва ліць, так тоў на, ра зум на па кры ты ка ваць 

і, ка лі трэ ба, па маг чы, пад тры маць.

А для мя не ён — доб ры сяб ра, з якім заў-

сё ды ці ка ва па га ва рыць і па маў чаць.

Усё гэ та — пра На ву ма Галь пя ро ві ча, 

вя до ма га ра дыё жур на ліс та, вы дат на га паэ-

та, яко му 14 сту дзе ня спаў ня ец ца 70 га доў. 

З гэ тай на го ды мне хо чац ца ска заць коль кі 

слоў.

Сцвяр джа юць: каб паў ней ад чуць, зра зу-

мець ча ла ве ка, трэ ба зра біць тры рэ чы — 

па бы ваць на яго ма лой ра дзі ме, на тхніць на 

ад кры тую, ня зму ша ную раз мо ву і, ка лі гэ та 

па эт, па чы таць яго  тво ры.

На ма лой ра дзі ме Галь пя ро ві ча — у По-

лац ку — мы ра зам з ім па бы ва лі не адзін раз. 

На вум Якаў ле віч шчод ра па зна ё міў мя не не 

толь кі з род ным го ра дам, але і з усёй По-

лач чы най, уклю ча ю чы На ва по лацк. Да рэ-

чы, у абод вух гэ тых га ра дах ён з'яў ля ец ца 

га на ро вым гра ма дзя ні нам, тут яго да гэ та га 

ча су па мя та юць і ша ну юць. Я быў свед кам, 

ка лі на по лац кіх ву лі цах су стрэч ныя лю дзі, 

па знаў шы яго, ра дас на ві та лі, а то і ўсхва-

ля ва на аб ды ма лі.

Яму па шчас ці ла на ра дзіц ца ў, ба дай, са-

мым сла ву тым го ра дзе кра і ны, а дзя цін ства 

і юнац тва пра вес ці па між дзвю ма свя ты-

ня мі — Са фій скім са бо рам (ве жы яко га ён 

упер шы ню па ба чыў праз акно ра дзіль на га 

до ма) і Спа са-Пра аб ра жэн скай царк вой, па-

блі зу якой ста я ла баць коў ская ха та.

Пад час ад ной з ванд ро вак мы за ві та лі 

на ле ці шча Галь пя ро ві ча — у не вя ліч кую, 

за трыц цаць кі ла мет раў ад По лац ка вё сач-

ку Зы ко ва. Пас ля зна ём ства з глу хой, дзе, 

зда ва ла ся, не сту па ла на га ча ла ве ка, але 

над звы чай ма ляў ні чай мяс ці най, пас ля на ва-

рыс тай юш кі і пэў най чар кі мы пра га ва ры лі з 

На ву мам Якаў ле ві чам амаль цэ лую ноч.

— Для мя не По лацк, — пры зна ваў ся 

ён, — не прос та ней кае геа гра фіч нае мес ца. 

Гэ та яшчэ і пры на леж насць да Бе ла ру сі. Да 

бе ла рус ка га сло ва. Да бе ла рус кай куль ту ры. 

Ска жу на ват больш: бе ла ру сам мя не зра біў 

ме на ві та По лацк. Бе ла ру сам не па кры ві, а 

бе ла ру сам па ду ху, па ад чу ван ні та го, што я 

па ві нен, аба вя за ны неш та ра біць для бе ла-

рус кай мо вы, бе ла рус кай куль ту ры.

Та кія пры знан ні, ба наль на ка жу чы, да ра-

го га вар тыя.

І на рэш це бы ло чы тан не і пе ра чыт ван не 

тво раў На ву ма Галь пя ро ві ча.

Але пе рад гэ тым я му шу зра біць не вя лі кае 

ад ступ лен не. Яго паэ тыч ны дэ бют ад быў ся ў 

1967 го дзе, ка лі На вум Якаў ле віч пра ца ваў 

яшчэ груз чы кам на за вод зе шкло ва лак на. 

У на ва по лац кай га зе це «Химик» бы ла апуб-

лі ка ва на вя лі кая пад бор ка яго ных вер шаў і 

на ват з парт рэ там аў та ра. Але вер шы гэ тыя 

бы лі яшчэ да во лі сла быя, пе рай маль ныя. 

Да та го ж на рус кай мо ве. Та му са праўд-

ным па чат кам лі та ра тур най дзей нас ці ён 

лі чыць пуб лі ка цыю вер шаў у ча со пі се «Ма-

ла досць».

По тым бы ла пра ца ў По лац кай ра ён най 

га зе це «Сцяг ка му ніз му», на за вод зе «Па лі-

мір», на Бе ла рус кім ра дыё, у ча со пі се «Во-

жык», Са ю зе пісь мен ні каў Бе ла ру сі, вяр тан-

не на Бе ла рус кае ра дыё. «Але заў сё ды са 

мной быў мой род ны По лацк, які па-ра ней-

ша му адзін з га лоў ных чын ні каў май го ду-

хоў на га жыц ця», — на пі ша паз ней у сва ёй 

аў та бія гра фіі На вум Галь пя ро віч. І, вя до ма 

ж, бы лі тво ры. Кні гі паэ зіі і про зы.

Адзін з іх — збор нік вер шаў «Час ліс та-

па ду», які толь кі што вый шаў у вы да вец тве 

«Ча ты ры чвэр ці». Збор нік гэ ты не ша ра го вы. 

Ён у ней кім сэн се зна ка вы, вы ні ко вы, бо ў ім 

са бра ны і вель мі па тра ба валь на ада бра ны 

аў та рам най леп шыя свае вер шы, ство ра ныя 

за паў ста год дзя твор чай дзей нас ці. Ду ма ец-

ца, што гэ та са мая спа вя даль ная, са мая ду-

хоў на на сы ча ная і ду шэў на ад кры тая кні га з 

усіх, што вы да дзе ны паэ там. У ёй, не вя лі кай 

па аб' ёме, кан цэнт ра цыя эмо цый, па чуц цяў 

і ду мак та кой сі лы, што яна, гэ тая кні га, мо-

жа і па він на стаць па дзе яй у лі та ра тур ным 

жыц ці кра і ны.

«Час ліс та па ду»... У гэ тай пры го жай, ра-

ман тыч най наз ве то іц ца не толь кі на мёк на 

па ру го да, але і на ўзрост аў та ра. Са праў ды, 

На вум Галь пя ро віч пе ра сту пае тую мя жу, за 

якой па чы на ец ца па ра ста лас ці і муд рас ці. 

Па ра спе ла га жніў ня.

Зі но вій ПРЫ ГО ДЗІЧ.

«Звяз да» да лу ча ец ца да шмат лі кіх 
він ша ван няў, якія На вум Якаў ле віч бу дзе 
пры маць заўт ра. Зы чым на ша му аў та ру і 
доб ра му сяб ру зда роўя, на тхнен ня і плё-
ну!



У за кры тай У за кры тай   
пра сто рыпра сто ры

Не пер шы баль 
На та шы Рас то вай

Прый шоў час што га до ва га 
валь су ся род тэ ат раль ных ка лон

Тра ды цый ны, ужо дзя вя ты, Вя лі кі 

На ва год ні баль ад бу дзец ца сён ня ў 

Вя лі кім тэ ат ры опе ры і ба ле та. Мы 

пі са лі пра яго яшчэ ў каст рыч ні ку, 

ка лі ар га ні за та ры і бу ду чыя гос ці 

па ча лі рых та вац ца да ме ра пры ем-

ства праз уро кі тан цаў пад кі раў-

ніц твам ба лет май стра-рэ пе ты та ра 

Вя лі ка га тэ ат ра Юліі Дзят ко.

Ку ды па ста віць на гу ў валь се — ка-

неш не, не адзі нае, што трэ ба ве даць на 

та кім ме ра пры ем стве, але шмат ча го 

ад бы ва ец ца аў та ма тыч на — вы прост ва-

ец ца спі на, мя ня юц ца па ход ка і по зірк, 

пры хо дзіць ад па вед ны на строй. Тым 

больш што тан ца валь ны май стар-клас 

ад бу дзец ца і на са мім ба лі, як і не ве ра-

год ная коль касць ін шых пунк таў ба га тай 

пра гра мы — му зы ка Іс па ніі і фольк, ста-

ра даў нія тан цы, арт-квэст, бар мен-шоу, 

маг чы масць па гу та рыць з са ліс та мі 

тэ ат ра і ін шае.

Вя лі кі баль та кім чы нам пра па нуе не 

толь кі экс клю зіў ную пра гра му, але і зна-

ходжанне на ўра чыс тас ці бы лой эпо хі. 

Хоць поў нас цю ада рвац ца ад рэ аль на-

га све ту не атры ма ец ца: та кія сло вы, як 

квэст, бар мен і ка ра о ке ста нуць яго ак ту-

аль ны мі зна ка мі. Так, ба лі ўжо не тыя, але 

з іх ма ды фі ка цы я мі гэ та ўсё яшчэ ба лі.

Ура чыс тае ад крыц цё ад бу дзец ца а 

дзя вя тай га дзі не ве ча ра ў фае бель э та жа 

тэ ат ра. Спа дзя ём ся, гэ тай ноч чу на пры-

ступ ках да Вя лі ка га нех та згу біць свой 

туф лік і рас пач не ўлас ную каз ку.

Са фія ПА ЛЯН СКАЯ



Кан цэртКан цэрт  

ФОЛЬК І РОК
Ка ляд кі Па спя шаль скіх 

пра цяг нуць свя точ ны на строй
Сён няш нім ве ча рам — як раз 

на Ста ры Но вы год, у цэнт ры 

Мін ска ка ля Ра ту шы, у кан цэрт най 

за ле «Верх ні го рад» ад бу дзец ца 

выступленне ўні каль на га му зыч-

на га гур та з Поль шчы. Ар кестр 

з пят нац ца ці ча ла век, якія на ле-

жаць двум па ка лен ням ад ной сям'і 

Па спя шаль скіх, вы сту піць тут 

з пра гра май ка ля дак і па ста ра ляў 

у аў тар скай апра цоў цы.

Кан цэрт у Мін ску — звя но між на род-

на га кан цэрт на га тур нэ ар кест ра, але 

Па спя шаль скія ў на шай кра і не не ўпер-

шы ню. Два га ды та му, на прык лад, яны 

вы сту пі лі ў Ар хі ка фед раль ным са бо ры 

імя Най свя цей шай Дзе вы Ма рыі ў Мін ску, 

а сён няш ня му кан цэр ту ў мін скім «Верх-

нім го ра дзе» па пя рэд ні ча ла ўча раш няе 

вы ступ лен не ў па ра фіі Най свя цей ша га 

Ад ку пі це ля ў Грод не. На сцэ не Па спя-

шаль скія вы ка на юць як кла січ ныя фольк-

вер сіі ка ля дак і па ста ра ляў, так і іх апра-

цоў кі ў сты лях джаз і рок-му зы кі.

Кан цэр ты Па спя шаль скіх шмат ра зоў 

за піс ва лі ся для поль ска га тэ ле ба чан ня, 

поль скае ра дыё час та кру ціць ка ляд кі 

гур та, му зы кан ты су пра цоў ні ча юць з не-

без вя до мы мі поль скі мі ка ле га мі Вой ца-

хам Ма за леў скім, трыа Яну ша Пру сі ноў-

ска га, Мі ха лам Урба ня кам, Ада мам Стру-

гам, Vоо Vоо, Rаz Dwа Trzу, Dаgа Dаnа 

ды ін шы мі. Пер шы дыск Па спя шаль скія 

за пі са лі яшчэ ў па чат ку 1990-х га доў. 

Ці ка ва, што не ка то рых сён няш ніх му зы-

кан таў гурта на той мо мант яшчэ не бы-

ло, а сён ня яны ўва хо дзяць у зла джа ны 

ся мей ны склад ар кест ра.

Ме ра пры ем ства ар га ні за ва на па соль-

ствам Поль шчы ў Бе ла ру сі і Поль скім 

ін сты ту там у Мін ску.

Са фія ПА ЛЯН СКАЯ



Сю ды вар та за ві таць не толь-

кі дзе ля тэ ат ра, але і па шчы-

рую і свет лую ат мас фе ру Рас тва 

Хрыс то ва га, бо на сцэ не — пе ра-

мо га даб ра над злом, ча роў ныя 

пе ра ўтва рэн ні, пры го жыя ляль кі. 

Як звы чай на, мас тац кім кі раў ні-

ком фес ты ва лю з'яў ля ец ца ўлю-

бё нец дзя цей, ак цёр На цы я наль-

на га ака дэ міч на га дра ма тыч на га 

тэ ат ра імя Гор ка га Аляк сандр 

Жда но віч.

Пры ўсёй раз на стай нас ці 

на род ных ля леч ных тэ ат раў, 

бат лей ка — бе ла рус кая з'я ва. 

Тра ды цый на ў скры ні-Бат ле е ме 

ўза е ма дзей ні ча лі Бос кае Не маў-

ля і Анёл, цар Ірад і Чорт, Ра хіль 

і сал да ты... З ця гам ча су бат-

ле еч ны тэ атр апроч рэ лі гій ных 

тэм стаў звяр тац ца і да свец кіх: 

ванд роў ныя ля леч ні кі прад стаў-

ля лі ак ту аль ныя сю жэ ты, пе рад 

аў ды то ры яй з'яў ля лі ся му жы кі і 

ба бы, ганд ля ры і карч ма ры, па-

ны ды ся ля не, по бы та выя гіс то-

рыі смя шы лі гле да чоў. Бат лей ка 
ста я ла ля вы то каў на шай дра-
ма тур гіі, а ў вы ні ку па сту по ва 
ад да ла ёй свае жыц цё выя сі лы 

і з рас паў сю джа най дзеі пе ра-

тва ры ла ся ў з'я ву адзін ка вую і 

вы ключ ную.

Але ар га ні за та ры імк нуц ца 

за ха ваць тра ды цыі: вы сту пы на 

«Ня бё сах» ад бы ва юц ца ў пе ры яд 

ка ляд ных свя так — у час, ка лі на-

шы прод кі з не цяр пен нем ча ка лі 

ванд роў ныя тэ ат ры. Яшчэ да па-

чат ку фес ты ва лю даб ра чын ная 

ак цыя «Свят ло ду шы — даб ра-

дзей насць» на га да ла пра не аб-

ход насць да па ма гаць бліж ня му: 

бат ле еч ні кі ды ля леч ні кі ра зам са 

сва і мі скры ня мі рас па ча лі шэ раг 

ві зі таў у ін тэр на ты і баль ні цы, каб 
па дзя ліц ца ка ляд ны мі цу да мі з ты-
мі, ка му яны вель мі па трэб ныя. Не-
здар ма сё лет ні дэ віз «Ня бё саў» — 
«Ляль кі до раць ра дасць!»

Пра ект па шы ра ец ца з кож ным 
го дам. Ле тась удзел у фес ты ва лі 

ўзя лі ка лек ты вы з Бе ла ру сі, Ра-

сіі, Укра і ны ды Поль шчы. На чац-

вёр тае свя та бат лей кі ў Мінск — 

акра мя бе ла ру саў, укра ін цаў ды 

ра сі ян — за ві та лі тэ ат ры з Літ вы, 

Эс то ніі, Вя лі ка бры та ніі і Гер ма-

ніі. Уся го на «Ня бё сах» вы сту піць 

двац цаць ка лек ты ваў, ся род якіх 

прад стаў ні кі між на род най аса-

цыя  цыі «Ванд роў ныя ля леч ні кі», 

а тры ум фа тар мі ну ла га го да мас-

коў скі тэ атр «Ду шаг рэі» па ка жа 

свой но вы спек такль. Гле да чоў 

ча кае на сы ча ная пра гра ма: кла-

січ ныя сю жэ ты пра ца ра Іра да, 

вя сё лыя і па зна валь ныя спек-

так лі са свец кай тэ ма ты кай, для 

ма лень кіх і да рос лых на вед ні каў 

бу дуць ар га ні за ва ны тэ ма тыч-

ныя круг лыя ста лы, вы стаў кі, 

май стар-кла сы, твор чыя су стрэ-

чы. Ка лі шу ка е це, ку ды пай сці з 

дзець мі на ста ры Но вы год, вар та 

за ві таць на «Ня бё сы».

Да р'я ЧАР НЯЎ СКАЯ



З юбі ле ем!З юбі ле ем!  

СПЕ ЛЫ ЖНІ ВЕНЬ 
НА ВУ МА ГАЛЬ ПЯ РО ВІ ЧА

У кан цы 2017 го да вый шла з дру ку но вая 
кні га На ву ма Галь пя ро ві ча «Час ліс та па ду» — 
ра ней шыя тво ры і тыя, што на пі са ны апош нім 
ча сам. Фо та парт рэт аў та ра быў пра да стаў ле ны 
вы да вец тву фо та ка рэс пан дэн там га зе ты 
«Звяз да» Яў ге нам Пя сец кім (сяб рам паэ та 
з юнац кіх га доў, ад на курс ні кам па ча се ву чо бы 
ў Бел дзярж уні вер сі тэ це).

Тэ атрТэ атр  

З БЕ ЛА РУС КІМ КА ЛА РЫ ТАМ
Фес ты валь бат ле е чных і ля леч ных тэ ат раў за пра шае 

ў Свя та-Елі са ве цін скі ма нас тыр
Між на род ны Ка ляд ны фес ты валь бат ле еч ных і ля леч ных тэ-
ат раў «Ня бё сы», які пра хо дзіць у Мін ску з 11 да 14 сту дзе ня, 
ла дзіц ца ўжо чац вёр ты раз. Ка лі ра ней бат ле еч ны тэ атр рас-
паў сюдж ваў хрыс ці ян скія каш тоў нас ці, то ця пер хрыс ціян скі 
свет да па ма гае ад ра джэн ню бат лей кі: фэст пра хо дзіць па 
бла  сла вен ні Міт ра па лі та Мінск ага і За слаў ска га Паў ла, Па-
тры яр ша га Эк зар ха ўсяе Бе ла ру сі ў Аду ка цый ным цэнт ры 
Свя та-Елі са ве цін ска га ма нас ты ра.

Фо
 та

 К
ас

 ту
 ся

 Д
РО

БА
ВА

.


